

A. A. Спицын

I.

Мѣстное и областное Управление на Вяткѣ  
МѢСТНОЕ И ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ НА ВЯТКѢ

до XVIII вѣка.

II.

КЪ ИСТОРИИ ВЯТСКИХЪ ИНОРОДЦЕВЪ.

Составилъ З. Спицынъ.

ВЯТКА.

Издание Губернского Статистического Комитета.

Губернская Типография.

1888.

Печатано по постановлению Губернского Статистического Комитета  
8 и 19 ноября 1888 года.

MIL'IONOV LIBRARY

# МЪСТНОЕ И ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ НА ВЯТКѢ

## ДО XVIII В.

### I. Мѣстное управление на Вяткѣ до окончательного покоренія ея въ 1489 году.

Будучи заселена съ Устюга и Двины, Вятка въ теченіе первого дѣка своего существованія до 1489 г. сохраняла то устройство, которое въ это время было общимъ для всего сѣверо-востока и создалось подъ непосредственнымъ новгородскимъ вліяніемъ. Такъ мы знаемъ, что въ срединѣ XV в. она управлялась тѣми же земскими воеводами, ватаманами и подвоинами, какихъ въ это время видимъ и въ Устюгѣ<sup>1)</sup>. Быть можетъ вятскимъ земскимъ воеводой былъ новгородскій бѣглецъ *Михаилъ Розсокинъ*, съ которымъ вятчане въ 1417 г. по приказу великаго князя ходили на Двину и при которомъ въ слѣдующемъ 1418 г. произошло несчастное избіеніе устюжанъ подъ Хлыновымъ. Грамоты 1452 или 1455 г. перечислять трехъ вятскихъ земскихъ воеводъ (вѣроятно, по числу тогдашнихъ вятскихъ городовъ); *Якова Пургина, Анику и Юрья Александричей Мишкиныхъ*<sup>2)</sup>. Въ шестидесятыхъ годахъ XV в. мы видимъ на Устюгѣ намѣстниковъ великаго князя, и едали же намѣстникомъ же быть на Вяткѣ *Борисъ Сольецъ*, съ которыми вятчане по приказу великаго князя въ 1464 и 1471 г. ходили на Двинскую землю. Еще вѣроятнѣе предположить, что вятскимъ же намѣстникомъ былъ тотъ *Григорій Черкашновъ*, который за посулы вятчанъ въ 1458 г. успѣлъ защищать ихъ предъ воеводами великаго князя. Въ 1471 г. вятскимъ земскимъ воеводой былъ *Костя Юрьевъ*; въ этомъ году онъ ходилъ съ вятчанами на Сарай, и походъ этотъ былъ очень удалый. Въ 1486 г. вятчане заставили его силой исти на Устюгъ, но Юрьевъ изъ-подъ Осиновца успѣлъ уѣхать въ Москву къ великому князю, зная что вятчане дѣлаютъ неправое и опасное дѣло. О другихъ вятскихъ воеводахъ и намѣстникахъ до 1489 г. мы не имѣемъ никакихъ свѣдѣній.

<sup>1)</sup> Древнія акты, 11. <sup>2)</sup> Тамъ же, 8.

Какое значение имѣли на Вяткѣ упоминаемые въ свидѣльскихъ грамотахъ *ватаманы* и *подвойскіе*, мы не знаемъ. Грамота митрополита Юона указываетъ на Вяткѣ еще бояре;ѣмѣть въ виду бывшіе сюда дянскіе бояри, которые, можетъ быть, и здѣсь играли значительную роль, пока вмѣстѣ съ другими «большими людьми» не бытъ выведены изъ Хлынова въ другіе города.

### II. Намѣстное управление съ 1489 по 1615 г.

Со времени окончательного подчиненія Вятки московскому единодержавію и до конца смутной поры, въ течениe болѣе чѣмъ столѣтія, она управлялась посланцами изъ Москвы *намѣстниками*. Намѣстники имѣли власть преимущественно судебнную, но на нихъ же возлагалась обязанность следить за правильнымъ сборомъ всѣхъ податей и за отправлениемъ посошной и городовой службы. На содержаніе намѣстниковъ собирали специальный «намѣстничій нормъ», отъ которого можно было освободиться только по особой царской грамотѣ<sup>1)</sup>; но укоренившемуся обычаю, намѣстники имѣли также право свободно, безъ зову, навѣщать всѣ пирсы и братчины<sup>2)</sup>. Дворы намѣстнически ставились міромъ<sup>3)</sup>. «На нормъ хлыновскій намѣстникамъ» дано было отъ казни вѣсколько пожень и деревень, оставшихся пустынями отъ сведенцовъ послѣ 1489 г., именно: 1) книжный и тіунова пожни рядомъ съ Тороповскою у Плоской верховинны<sup>4)</sup>, переданный послѣ земскими старостами, а отъ нихъ перешедшая къ Рязанцеву<sup>5)</sup>, 2) земля близъ Хлынова, часть которой подъ названіемъ пустоши Семена Прошлѣцова отдана въ 1580 г. въ Успенскій монастырь<sup>6)</sup>, 3) три деревни въ Спенцинскомъ стану, перешедшія въ 1586 г. во владѣніе того же монастыря<sup>7)</sup>. Вносковѣдствіи всѣ намѣстнически земли и пожни были почему-то заброшены.

На Вяткѣ намѣстники были не только въ Хлыновѣ, но также и въ другихъ городахъ, напр.: въ Слободскомъ и Котельничѣ. Въ 1566 г. хлыновскимъ намѣстникомъ былъ Бор. Ив. Сукинъ,ѣмѣть братъ управлявшаго тогда Вяткою царского назначения Ф. И. Сукина<sup>8)</sup>. Въ 1581, 1589 и 1595 г.г. упоминается въ Хлы-

1) Такъ около 1546 г. отъ него были освобождены шеставовцы. Древніе акты, 20 и 21. 2) Древніе акты, 29. 3) Тамъ же, 28. 4) Тамъ же, 33. 5) Рязанц. акты № 1. 6) Тамъ же, 34. 7) Тамъ же, 38. 8) Вят. Вѣд. 1886. 80.

новъ замѣстникъ (*Vas. и Den.: Осада 3*); при которомъ были первыи переписи земельныхъ угодий; второй изъвестникъ съимъ шенквичествомъ при Трифону и Ильинъ основаній пятью обицами. Въ Слободскомъ въ 1546 г. замѣстники бывъ князь Данилъ Уголинскій <sup>3)</sup>; изъ подольскихъ замѣстниковъ не знають никого, но еще въ 1629-мъ въ родѣ существенно спустое замѣстничество <sup>4)</sup>. Вообще князевскіе замѣстники упоминаются въ актахъ лады 1556 г. <sup>5)</sup>, въ письме поды 1557 г. <sup>6)</sup>. Намъ неизвестно, ими ли въ тѣкое замѣстники ненорманными рядомъ или посыпалась линия временнаго времени.

Ближайшее время замѣстникиъ властный били <sup>7)</sup>, получавши содержаніе, вѣроятно, тѣмы же путемъ, чашь и замѣстники, и также иные, своемъ положеніи. Для сбора земельныхъ изъвѣщались особые *посланники*, для исполненія судебныхъ постановленій *приставы*, *израсчтчики* и *доводчики* (Праздники) и *доводчики* пользовались преборами (съ уѣздныхъ людей <sup>8)</sup>), а *доводчики* кроме того взимали въ свою языку особое *исследовательство* <sup>9)</sup>.

Для преодоленія и отысканія вороговъ разбойникъ посыпалась *обисками* въ недѣльній <sup>10)</sup>. Для землемѣрии наѣстникахъ состояли землемѣрии, тѣмъ наѣмъ, обязанность которыхъ состояла въ составлении различныхъ картистей и въ засвидѣтельствованіи ихъ въ престой послуховъ. Въ 1576 г. письмомъ землемѣрии дѣльской бывъ Никита Федор. Обабковъ, въ 1595 г. Луна Илья Поповъ <sup>11)</sup>. Ижеется, кроме земельныхъ дѣльскихъ при замѣстникахъ для письмоводства соединены еще дѣльни съ прокомъ, въ 1593 г. въ таинъ дѣльномъ бывъ Михаилъ Одинцовъ, а въ 1595 г. Семенъ Бредухинъ; первый составилъ свою приписъ въ винѣ оброчнѣхъ дачъ, второю закрѣпилъ своимъ именемъ одну владѣнную грамоту <sup>12)</sup>.

Для раскрытия и сбора податей (промысловъ и земельныхъ) и для доставленія ихъ посредѣ или въ Москву, вообще для исполненія земельныхъ повинностей издавна стали избираться замокіе старосты, цѣловальники, сотские и десятсніе, первые для исадовъ, вторые и трети для становъ и волостей. Главнѣй между земельными старостами считался хлыновскій; его ими во всѣхъ грамотахъ,

<sup>1)</sup> Древніе акты, 40 и 116 (и въ друг. актечникахъ). <sup>2)</sup> Древніе акты, 20 и Рязанск. акты № 1, 2). См. индивидуальную книгу 1629 г. <sup>3)</sup> Древніе акты, 28.

<sup>5)</sup> Тамъ же, 21, 5. <sup>6)</sup> Тамъ же, 22, 28 и 34. <sup>7)</sup> Гайдъ же, 29. <sup>8)</sup> Тамъ же, 17.

<sup>9)</sup> Тамъ же, 25 и 41. <sup>10)</sup> Юрьевъ, Вятка въ рукоп. памятн. стр. 48 и 281.

человечица и наставахъ старается первымъ<sup>1)</sup>. Кроме заботы о сберѣніи недотѣй; земскихъ старости берутъ на себя и другія обязанности: выѣтѣхъ случаяхъ, гдѣ нужно земское представительство бывать членамъ обѣ отводѣ земель монастырю<sup>2)</sup>, о защите выѣсшихъ начальниковъ отъ крѣпѣшней<sup>3)</sup>, сносятся вѣѣться приказчики людьми (даже о военныхъ дѣлахъ<sup>4)</sup>), принимаютъ на себѣ саскии (бѣглыхъ тяглцовъ<sup>5)</sup> и пр.) досмотръ отдаваемыхъ на обронъ или вообще всѣхъ отѣвденныхъ кому бы то ни было земель и подсобны поручался всегда старостамъ, одному или иѣсколькимъ, а въ особенности въеныхъ случаяхъ съ участіемъ городскаго приказчика<sup>6)</sup>. На имя земскихъ старостъ писались всѣ узы; когда въ извѣстной мѣстности не было болѣе значительнаго представительства, напр. судей, городскихъ приказчиковъ или слободчиковъ<sup>7)</sup>; но въ нѣкоторыхъ случаяхъ, именно когда требовалось обратиться специально къ земской власти, грамоты писались на имя старостъ и тогда, если въ волости или городѣ были болѣе значительные приказные и земские люди.

Кажется, хлиновскимъ земскимъ старостой около 1542 года былъ *Дмитрий Балезинъ*<sup>8)</sup>, въ 1574 г. *Иванъ Шесотъ*, тѣль са-мый, который, отправляясь въ Москву съ государственными цѣнами, такъ опасался своей лодадки, что рѣшился написать заранѣе духовное завѣщаніе<sup>9)</sup>, въ 1580 г. *Семенъ Александровъ*<sup>10)</sup>. Въ 1589 г. старостами были *Матвей Гирюзовъ* и *Яковъ Носковъ*, въ 1600 г. *Федоръ Горошинъ*, въ 1607. г. *Илья Морозовъ*<sup>11)</sup>; въ 1606 г. упоминается котельнический земский староста *Курмановъ*, кайгородскій Степанъ *Яковлевъ*, въ 1599 г. слободской *Осипъ Федоръ Волдановъ*, въ 1580, 1588, 1609 и 1611 г.г. старости всѣй земли, въ 1595 г. хлиновский и слободской, въ 1609 г. кайгородскій, кайгородекій и зюздинскій<sup>12)</sup>.

Цѣловальники быти помощниками старостъ и въ актахъ упоминаются постоянно вѣѣться съ ними. Кажется, можно утверждательно сказать, что иль было по одному на каждый тяглый и обречный станъ. Въ мѣстныхъ грамотахъ вятскіе цѣловальники упоминаются съ 1580 г.<sup>13)</sup>. Въ Волковскомъ стану въ 1583 году

1) Древніе акты, 56. 2) Тамъ же, 34. 3) Тамъ же, 56. 4) Тамъ же, 68 и 102. 5) Тамъ же, 120. 6) Тамъ же, 42. 7) Тамъ же, 84. 8) Шестаковские акты, № 20, въ Вѣдѣ 1888, 82. 9) Древніе акты, 31. 10) Тамъ же, 35.

11) Тамъ же, 40, 46 и 56. 12) Тамъ же, 53; 34; 38, 68, 102, 42, 62, 81, 51, 55.

13) Тамъ же, 84.

цѣловынкомъ былъ Русланъ, въ Яранскомъ въ 1601 г.; Гр. Лагунъ, въ Каю въ 1609 г. Иш. Клишевъ<sup>1)</sup>; Стюкіе и Басинскіе упоминаются съ 1540 г.<sup>2)</sup>.

Со второй половины XVI в. начинается болѣшіе нѣправдивія властей намѣстниковъ вслѣдствіе того, что вы тоже преди многими городами и землями монастырскимъ, даже частнымъ лицамъ даются права самоуправленія и свободы отъ суда. Несудимыя грамоты да Вяткѣ получаетъ Успенскій монастырь; причть Никольского собора и каринскіе татары; слободскіе дьячотны грамоты приобрѣтаютъ ществовцы, вотчики Сырьянской волости, кукаряне, звоздинцы; разбойные головы, земельные суды, городоніе приказчики появляются во многихъ мѣстахъ.

Успенскому монастырю несудимую грамоту посыпалъ еще патр. Іоаннъ. Выше, между прочимъ, говорилось, что Успенскому монастырю къ ниль не вѣзжати никому, и до престынія монастырскѣй дѣла вѣтъ никому же, и подъ судъ не идти, а судими оғи на Москвѣ<sup>3)</sup>. Такъ какъ прѣизанные люди и прѣѣхавши на Вятку посланники не слушали этой грамоты, то въ 1597 г. хлыновскій городовой приказчикъ получилъ отъ царя Федора Ивановича прізвѣніе оберегать монастырь отъ всякихъ сборщиковъ и судей, что было впослѣдствіи не разъ подтверждено. Причть церкви Николы Великорѣдѣнія получила несудимую грамоту въ 1666 г., по случаю пребыванія чудотворнаго образа въ Москвѣ. Судъ на причть положенъ въ Москвѣ у митроп. Макарія. Намѣстникъ могъ вѣзжать въ церковніи дворы только въ случаѣ душегубства<sup>4)</sup>; Каринскіи татары несудимая грамота дана, быть можетъ, еще въ 1489 г., когда они были испольщены на Вяткѣ; впослѣдствіи грамота эта тоже не разъ подтверждалась, напр. въ 1548 и 1556 г.г. и пр. Присудъ каринскіи татары были положены (однако) не на Москвѣ, а на хлыновскаго намѣстника<sup>5)</sup>.

Слободскія грамоты выдавались на скрѣблѣніи, обыкновенно небольшой скрѣпѣ и освобождали жѣтвостъ отъ податей и суда. Въ 1557 г. грамоту скрѣпили слободу цверхъ р. Вятки (на рѣ. на Василівской и церковь въ той слободѣ поставили). Получили 17 семей новокрещенныхъ вотяковъ Сырьянской волости, срокомъ на три года. Оберегать новую слободу назначены были, по просьбѣ самихъ вотяковъ, вятчане Слободскаго городка Ваку-

1) Древнѣе акты, 28 и 48. 2) Тамъ же, 17, 24 и 26. 3) Тамъ же, 44.  
4) Тамъ же, 28. 5) Тамъ же, 28.

левъ и Филипповъ, а представовъ они должны были выбрать са-  
мь изъ своей среды<sup>1)</sup>. Однолѣтіе 1546 г. слободскую грамоту на пять  
лѣтъ получили шестаковцы, ставивши у себѣ для безопасности  
города Имандра блага лягова расѣйцать шесть; ставить дворы и  
приживанье себѣ волынныхъ людей; выбѣгъ съ тѣмъ они были  
освобождены отъ податей; а для суда получили право избрать  
слободчика. Шестаковцы не удались окончательно изъ ляго-  
ты урочища подъ Чрезвоньсколько въ слободской камъстинкѣ  
отняли у нихъ грамоту и принялъ икъ въ свое вѣдоміе, а въ то  
же время кредиторы стали требовать у нихъ занятий для по-  
строекъ городу дѣланіи; и шестаковцы оказались въ тѣхъ по-  
ложеніяхъ, что принуждены были бросить камни и разбѣгаться, ибо  
куда могъ? По этому случаю въ 1546 г. они были членомъ о но-  
вой слободской грамотѣ, и получивши съ преніемъ ляготами  
даже на болѣе продолжительный срокъ на 10 лѣтъ<sup>2)</sup>. Въ  
1609 г. слободскую грамоту пользовалась Кукарка, въ рѣмѣ  
только что заселенная. Слободчкомъ въ это время былъ здѣсь  
канцлер Дементьевъ, судя по его поведенію въ смутное время, че-  
ловѣкъ достойный<sup>3)</sup>. Слободчими были властно выборю и на-  
значались для суда приказъ горнаго и солянаго приказа<sup>4)</sup>.

Въ 80-хъ годахъ XVI в. и въ началѣ XVII в. на Вяткѣ въ  
различныхъ мѣстахъ упоминаются всевозможные суды и всевозможные су-  
дейки, замѣнявшия на временахъ мамонтниковъ. Въ 1580 г. князь Хлы-  
новъ, выборными судьями бывъ Яковъ, Нооковъ и Яковъ Телат-  
никовъ отъ провидицъ, выборные же суды видѣлись упоминаются въ 1582 г.; въ 1609 г. земской судья Терентий Дементьевъ упоми-  
нается въ Кайгородѣ<sup>5)</sup>. Въ 1607 г. крестьяне Звоздинской  
волости были членомъ великому государю на привезеніе кайго-  
родцевъ, которыхъ привозили въ Звоздино за сборы цѣдатей и  
чили имъ излишніе налоги и насилиства, кѣта и знати, что  
зводинцы вынуждены были разрѣшено платить вѣсѣ сборы  
отдѣльно отъ кайгородцевъ, приносъ Москву, а для ихъ волост-  
наго дѣла дозволено выбрать вѣсѣ судью на повсѣдніе человѣка  
добра, желающаго себѣ излюбить, призвать требовалось, чтобы  
бы выбравши составили особый приговоръ выбору за своими ру-  
ками; а выбранный долженъ быть приведенъ къ крестному цѣ-

1) Лѣстн. листъ, 80. 2) Тамъ же, 20—22. 3) Тамъ же, 68 и 72. 4) Тамъ же, 34, 36 и 62.

лованыи, «какъ иные судейки»<sup>1)</sup>). Изъ актъ и видо, что иное-  
торое, вирочемъ очень недолгое время, земскіе суды на Вяткѣ  
имѣли большое значеніе, замѣтили себѣ «намѣстниковъ», такъ на  
ихъ имѣ посыпалась на Вятку царскія грамоты, напр. обѣ отводѣ  
жалованныхъ земель<sup>2)</sup>). Извѣстно, что земскіе суды въ волостнѣ  
судейки ир-гдѣ существовали до конца XVII в., какъ долго бы-  
ли они на Вяткѣ, изъ актовъ не видно, но надо думать, что очень  
короткое время, таинъ какъ кромѣ прѣдѣлами выше склонѣ  
сѣдѣній о нихъ мнѣ бѣше ничего не знаемъ. При поняснѣніи Хлыновъ<sup>3)</sup>  
городовыхъ приказчиковъ имѣть съ ними упоминаются  
какіе-то *судебные старости*<sup>4)</sup>. Не знають, были ли это чѣмъ зем-  
скіе суды, или «новое» судебное учрежденіе съ уменьшеннюю  
властю.

Въ срединѣ XVI в. въ вятскихъ городкахъ, «станкахъ» и вол-  
остяхъ временно существовали особые разбойные золовы для суда  
надъ ворами и разбейниками. Въ 1540 г. изъ дозволено было  
выбрать въ Слободскомъ уѣздѣ, а два года спустя во всѣхъ вѣткахъ  
каждый разъ во особому человѣти земскѣй людей. Ри-  
бо-боянки головы выбирали по 3 + 4 человѣка на станъ и волость;  
да въ помощь имъ «старость и десятники» имѣть лучину кресты  
яны человѣки 6—8. Выборные выборы носились въ Москву, а  
всѣ дѣйствия разбойныхъ головъ занимались въ особыхъ писцами<sup>5)</sup>.

Земская власть еще болѣе расширилась, когда первое чѣсто  
между избирательными землями «городовыми приказчиками» выбиралась съ  
характеромъ и отвѣтственностью приказной власти. Въ первое  
время, «какъ вирочемъ въ иныхъ городахъ случалось и тогда», приказ-  
чики эти «виро-то даже же выбирались, а избирались, откуда идетъ и самое название» имъ «приказными людьми». Можно думать  
что городовые приказчики явились въ Клиновъ вперше между  
1580 и 1582 гг. и мы можемъ видѣть на томъ, что въ  
1580 г. землю для Усекенского монастыря отводить еще земскіе  
суды «старости, а въ 1582 г. тоже самое дѣлаетъ уже един-  
лический хлыновский городовой приказчикъ<sup>6)</sup>. Характеръ и размѣры  
 власти городовыхъ приказчиковъ въ разное время прихотливо  
измѣнялся. Въ началѣ они замѣняютъ намѣстниковъ со всей ихъ

1) Древніе акты, 54:2) Тамъ же, 34:6) Тамъ же, (38:4) Подробный  
историографъ разбойнѣй головаго смотрѣль Древн. актахъ, стр. 17—20 и въ  
Шестаковск. актахъ № 21 (Вят. вѣд. 1588; 82:4) Древніе акты, 34:36:10)

комитетцій, прой суда, (для которого по прежнему остаются  
выборные суды), а честь, проходя через весь XVII в., они въ-  
дуютъ, гладкими, образомъ только городскими уставами. Хлы-  
новскій городовой приказчикъ въ 1597 г. по особому государеву  
указу, охраняетъ отъ приставки архимандритъ пешинниковъ  
Успенскій монастырь <sup>1)</sup>, яранскій въ 1601 г. при приказномъ  
участѣ заѣднуетъ государствову житницу <sup>2)</sup>, не чаше всего въ  
актахъ городовые приказчики упоминаются при отводѣ земель и  
деревень; такъ хлыновскій городовой приказчикъ въ 1582 г. от-  
водить или озерка въ монастырь <sup>3)</sup>; въ 1588 г. онъ же вмѣстѣ  
съ старостами, цѣловальниками и лучшими людьми отводить де-  
ревни <sup>4)</sup>; въ 1589 г. также съ выборными земскими людьми,  
рыбныхъ ловли, въ 1595 г. городовому приказчику вельно вмѣстѣ  
съ лучшими земскими людьми отдать въ Вобланицкую волость,  
переписать ее и отвести въ Успенскій монастырь <sup>5)</sup>. При всѣхъ  
актѣ отводахъ земсвіе люди упоминаютъ лишь коль пленные,  
смѣщены съ официальнымъ характеромъ. Въ 1600 г. хлынов-  
скій городовой приказчикъ заѣднуетъ дачю на оброкъ поко-  
доръ <sup>6)</sup>. Чоха городовые приказчики были приказю, не выбор-  
ною, властью, они, какъ и изѣбоники, назначались, вероятно, изъ  
неопределмого времія. Первымъ хлыновскимъ городовымъ при-  
казчикомъ былъ, можно думать, Асанасій Лобановъ <sup>7)</sup>; послѣ него въ 1589 году  
упоминается приказчикомъ Асанасій Зеленовъ <sup>8)</sup>, а въ 1595 и  
1600 гг. бед. Арт. Рязанцевъ, Кажетонъ, Визанцевъ, быть послѣд-  
чими хлыновскими городовыми приказчиками; если это такъ, то  
городовые приказчики въ Хлыновѣ существовали не болѣе 20 лѣтъ.  
Въ 1601 г. упоминается яранскій городовой приказчикъ Иванъ  
Рамейковъ, братъ котораго, бывшъ тамъ жившіи земскій боярскаго  
сына <sup>9)</sup>, въ 1606 г.—котельническій Ефим Дементьевъ <sup>10)</sup>.  
Въ смутное времіе управление вятскими городами поручено  
было вмѣсто городовыхъ приказчиковъ особымъ приказчикамъ мо-  
деля, называемымъ преимущественно изъ дѣтей боярскихъ.  
Власть прибыла, можно думать, исключительно земскую. Въ  
1609 г. имъ Вдриѣ было дровъ таихъ приказныхъ людей: князь

1) Древніе акты, 43. 2) Тамъ же, 48. 3) Тамъ же, 36. 4) Тамъ же, 38  
и 39. 5) Тамъ же, 46. 6) Тамъ же, 36 и 38. 8) Тамъ же, 40.  
9) Не скѣднуетъ ни отхода, что и Иванъ Рамейковъ былъ назначенъ изъ  
боярскихъ дѣтей? Древніе акты, 48, 74 и др. 10) Тамъ же, 52.

Мих. Фед. Устюжки и Вас. Ивановы. Они находятъ житицою и ссылаются отписками къ разные съ портными, честюжскими и яранскими приказными людьми, Ивановъ иначе лично отъ себя <sup>1)</sup>). Въ слѣдующемъ 1610 г. ихъ смѣнили Дмит. Юрьев, Пущинъ и Ив. Федор. Шелковъ, и первыя того честюжскими порученіемъ оберегать вятскую землю отъ яранскихъ воровъ посланъ былъ Петръ Ивановъ Мансуровъ <sup>2)</sup>. До 1604 г. рѣкъ Яранскъ сидѣлъ сосланный туда князь Александъ Репнинъ <sup>3)</sup>, въ 1602 г. туда былъ посланъ Андрей Ислактьевъ, исполнѣнnyй тамъ же деревню <sup>4)</sup>; въ 1609 г. яранскими приказными человѣкомъ быль боярскій сынъ Асанчукъ Горихвостовъ, чѣною его Петръ Глухово, котораго воровскіе люди «свою» убѣли въ полки Лихачимитрия, а яранцы вмѣсто него выбрали ильромъ въ приказные премиита приказного Горихвостова, давъ ему для письма соборного дьячка Монѣева. Въ Уржумѣ въ 1610 г. приказными людьми были Вас. Веняминовъ и Юрый Виноградъ, въ Царевосанчурскѣ въ 1601 г.—Богданъ Путниковъ, а въ 1614 г. Дм. Жодринскій, въ Котельничѣ въ 1609 г. промышлять противъ яранскихъ бунтовщиковъ поручено сотнику, сыну боярскому Зах. Паннову <sup>5)</sup>. Приказные люди сидѣли въ Прѣказной избѣ, которая но ситъ такое название Судной <sup>6)</sup>. Для вѣльможества при нихъ находились подъячіе, иначе кистаки, въ 1601 г. такими писчими въ Яранскѣ быль Мих. Камасевъ, а поѣхъ Монѣевъ и кто-то еще другой <sup>7)</sup>.

Въ срединѣ XVI в. Вятка находится въ управлениі царскихъ казначеевъ. Отъ времени между 1551 и 1557 г. до настъ дошли винокурные царскихъ грамоты на Вятку съ «поданіемъ царскаго казначея Фед. Иван. Сушкина, того самаго, которому прежде всего была имѣна вельможа» икона св. Николая, принесенная изъ Хлынова въ Москву въ 1555 г. <sup>8)</sup>. Въ 1580—89 г.г. Вяткою управляеть четь дьяка Андрея Шелкова <sup>9)</sup>, въ 1599 г. грамоты посылаютъ на Вятку съ подписью «дьяка» Вас. Шелкова, въ 1599 г.—Ив. Нармойши <sup>10)</sup>, въ 1607 г. подати доставляются уже въ Новгородскій приказъ; въ концѣ этого же года въ Вятку вѣвести съ

<sup>1)</sup> Древніе акты, 60, 66 и 91. <sup>2)</sup> Тамъ же, 402, 108 и 98! <sup>3)</sup> Тамъ же, 48.

4) Приговоръ бояръ о Репнинѣ см. въ Акт. Истор. II, 37. <sup>5)</sup> Тамъ же, 45.

<sup>6)</sup> Тамъ же, 67, 74, 85, 47, 98, V, <sup>7)</sup> Тамъ же, 47, 219, 223. <sup>8)</sup> Тамъ же, 48,

<sup>9)</sup> Тамъ же, 24, 27, 31 и Вят. Вѣд. 1886, 80. <sup>10)</sup> Тамъ же, 35, 37, 116. <sup>11)</sup> Тамъ же, 116 и 35.

другими жемерским городами, находится до самого XVII ст.<sup>1)</sup>. Въ 1608 г. въльють здесь упоминается Григорий Еланцовъ<sup>2)</sup>.

### III. Мѣстное управление при воеводахъ (XVII в.).

Въсюды. Мы видѣли, что въ XVI в. мѣстное управление на Вяткѣ, какъ и повсюду въ то время, имѣло вполнѣ личный характеръ. Государь передавалъ управление Вятской областью по своему коданчю, то Щелкалову, то тому дьяку, то другому, указываяль быть на Вяткѣ, тѣ намѣстникамъ, то губернаторамъ судаимъ, то городовымъ приказчикамъ, то сюда намѣстникамъ, то призваннымъ людимъ, смотря на тому, кому въ данное время изъ приданыхъ условиахъ удобнее всего было поручить областное и мѣстное управление. Намѣстники, городовые приказчики и иные стоящіе во главѣ мѣстного управления, властно точко, также выполняли возлагаемые на нихъ обязанности помимо тѣль лицъ, усердіемъ которыхъ изъ данной минуты между ними нечестивч и цлесообразнѣе можно было воспользоваться. Механизмъ управления не былъ регламентированъ; каждый шагъ дѣятельности: троцкій, административній опредѣлялся особыми указами и памятками, безъ которыхъ ни одно служащее лицо не оставлялось въласть не только что-либо новое, а даже необходимое, не теряющее правозаконел. Этотъ же характеръ личнаго управления проходилъ и черезъ весь XVII в. до учрежденія сената и губерній, но всетаки за это время оно замѣтно упорядочивается и приводится къ единству. Самый значительный шагъ въ этомъ отношеніи с分明ъ былъ въ началѣ XVII в. назначеніемъ послѣ смуты временца по всѣмъ городамъ, подводъ, совѣтившихъ въ своемъ землѣ обранности намѣстниковъ, судей и городовыхъ приказчиковъ. Въ рукахъ сосредоточивается власть воинск., судебн., финансовой, администраціи надъ всѣмъ уѣзомъ. Воевода действовалъ именемъ государя и былъ его представителемъ, довѣреннымъ лицомъ; только въ судебныхъ дѣлахъ, искахъ и уѣздные люди могли быть членомъ государю на рѣшеніе воеводы. Кругъ воеводскихъ обязанностей составляли: сборъ податей и пошлинъ, разысканіе пустыхъ земельныхъ участковъ и угодій на оброкъ и въ тягло, дозоры и досмотры уѣздовъ, судъ гражданскій и убоговъ; сборъ латочныхъ, постройка городовъ и наблюденіе за ними, выборъ земельныхъ людей, выдача церквамъ руги, въ некоторыхъ мѣстахъ

<sup>1)</sup> Древніе акты, 54. <sup>2)</sup> Тамъ же, 35.

(между прочими, въ понизовыхъ городахъ) верстанъе служилыя людей помѣстями и чистое другое. Воевода принимаетъ всевозможныя члобиты на государево имѣніи и разсматриваетъ ихъ. При существованіи столь сильной власти, въ XVII в. право самоуправленія дается весьма рѣдко. Словомъ, въ лицѣ воеводы правительство пріобрѣло сильный и влиятельный местный органъ, съ помощью которого объединеніе областей и введеніе всюду одинаковыхъ порядковъ прошло очень успѣшно.

Воеводы назначались изъ числа исполнѣнныхъ землями служилыхъ людей и служили не получая особаго денежнаго жалованія, но такъ какъ въ действительности воевода всегда могъ расчитываться на посторонніе доходы; то служилые люди хотѣли напрашиваться на воеводства и даже платали въ Разрядъ не малыя суммы за назначение въ тѣрь или другой богатый городъ. Далекій Хлыновъ едва ли могъ быть особенной приманкой для ищущихъ поживы воеводъ; нерѣдко сюда назначались даже правоопальныхъ служилые люди, или тѣ лица, которыхъ правительство почему нибудь желало удалить. Назначеніе воеводъ составляло обязанность и привилегію Разрадааго приказа, ноѣроятно, что оно совершаось не безъ участія тѣхъ приказовъ, въ вѣдѣніи которыхъ состоять тѣрь или другой городъ; такимъ образомъ дѣлъ вятской укранины выборъ воеводъ могъ состояться не безъ вѣдома дьяковъ Новгородскаго приказа или приказа Казанскаго дворца.

Воеводы назначались въ известный городъ не болѣе какъ на 2—3 года. Столъ часгакъ смѣна воеводъ вызывалась главнымъ образомъ обѣліемъ исполнѣнныхъ служилыхъ людей, но имѣть съ тѣмъ она одобрялась въ свое время какъ надежное средство контроли надъ воеводами, какъ средство оберечь жителей отъ воеводскихъ притѣсненій, а также какъ возможность доставить служилымъ людямъ развить административныя способности при разнообразныхъ условіяхъ; быстрое перемѣщеніе изъ города въ городъ, конечно, давало также хорошее значеніе страны людямъ, которые могли впослѣдствіи занять въ государствѣ значительное положеніе.

Тремя старѣшими вятскими городами: Хлыновымъ, Котельничемъ и Орловымъ, какъ близко другъ къ другу расположеными, завѣдовалъ одинъ воевода. Только разъ въ Хлыновъ были посланы два воеводы, именно въ самое начало, когда Разрядъ